

蓉港澳三地携手开创文旅合作交流新模式

——2019港澳万人研学游成都首场活动成功举行

本报记者 赵蝶文/图

“这趟成都之行让我印象很深刻，不愧是天府之国。”5月14日，即将踏上回国的30多位港澳研学团成员连连感叹。自5月11日起，来自香港澳门两地20余所教育机构的30多位校长或负责人，作为港澳万人研学游成都的首批体验者，在成都开展了为期5天的文化旅游研学活动，实地参观了刘氏庄园博物馆、四川建川博物馆、金沙遗址博物馆等地，并深入四川当地的学校，与师生开展交流互动。蓉港澳三地携手，不仅促进了内地与港澳文化、旅游交流与合作不断深化，还开创了蓉港澳文旅合作交流新模式。



游博物馆 看大熊猫 全方位体验天府文化

成都素有博物馆之城的美誉，拥有众多文博资源。此次港澳研学团专门安排了不少博物馆游览项目。从刘氏庄园博物馆到建川博物馆再到金沙遗址博物馆，研学团一行不仅实地感受了特有的川西民俗，还近距离接触到了璀璨的古蜀文明。“没想到成都居然还有保持这么完整的民国建筑，简直太开眼界了！”“太不可思议了，距今3000多年前，居然就有这么高超的水平。了不起，了不起。”一路上，港澳研学团连连为多样的天府文化点赞。

本次活动恰逢5·12汶川大地震发生第一周年，港澳研学团专程来到建川博物馆5·12汶川大地震展厅。“很真实，11年过去了，四川现在发展得这么好，四川很厉害啊！中国很厉害！”龙门中学副校长曾记川看完展览不禁感叹。

大熊猫是四川的旅游名片之一。大熊猫文化是成都特有的文化之一，也是天府文化重要的组成部分。成都看熊猫也成了世界各地游客来蓉旅游的必点项目。5月12日，在都江堰熊猫乐园里，研学团成员在饲养员的带领下给大熊猫清理圈舍。“香港也有大熊猫啊，不过离我们家很远啦，只在小时候去，但是只能在远处看着，不能这么近距离接触。”衡理中学副校长梁佩娟直言，很羡慕成都人都有这么便捷的机会随时都能看到大

熊猫。

此外，港澳研学团还深入由香港特别行政区政府援建的歌达一貫制学校和卧龙小学，与当地师生开展主题交流。

2年内 将实现港澳万人研学游成都

据了解，由成都市文化广电旅游局主办，成都文化旅游发展集团有限责任公司承办，成都文旅集团营销分公司和成都市中国青年旅行社具体执行的2019港澳万人研学游成都首场活动仅只是一个开始。

从今年6月起，未来2年的时间里，将陆续有多个港澳研学团来蓉，最终实现港澳万人研学游成都。为了让港澳学子能体验不同的成都文化，未来还将根据港澳学生喜好，结合港澳学生的教科书内容推出包括科技、历史、文化、公益体验等多条不同主题的深度文化旅游路线。

据记者从成都市文广旅局获悉，时隔10年回归20周年，希望通过三地研学旅游，促进内地与港澳文化和旅游机构间深度合作，增加两岸三地文化交流，践行“在研中游，在旅中游”宗旨，促进成都研学旅游健康快速发展，扩大成都与港澳学友好交流，为打造“川港澳一家亲”模式奠定良好基础。同时也希望通过此次活动，提升成都港澳地区的城市影响力，增强港澳青少年的国家认同感和民族认同感，为粤港澳三地经济社会

创新与高质量发展作出积极的贡献。

为什么是成都？ 开放包容是成都不变的基因

为什么此次活动会选择成都？活动主办方相关负责人给出答案：成都早在汉代，就是南丝绸之路的起点和北丝绸之路的主要货源地。开放包容，是这座城市不变的底色和基因。在40多年改革开放的辉煌历程下，成都实现从内陆腹地到开放前沿、从区域中心城市到国家中心城市跨越发展。成都的发展离不开港澳地区的大力支持，成都与港澳地区的友好往来，更是内地与港澳携手与共、

砥砺前行的生动缩影和真实写照。作为深度融入“一带一路”建设的重要节点城市，成都正加快打造国际门户枢纽和内陆开放高地。

近年来，在成都与港澳政府，两地文化、旅游及各界友好爱国人士的共同努力下，在新时代西部开放开发的战略机遇下，借助川港澳合作机制的优良平台，成都与港澳文化旅游双向交流规模不断增大，合作机制日渐完善，合作领域不断拓展，合作层次不断深化。内地与港澳已互相信成为最大的客源市场，双向交流人数破亿，成为全球最大的双向文化旅游市场之一，为推动两地经济社会共同繁荣发展做出了巨大贡献。



藏族女孩放飞蓝天梦想 实现向往已久的空姐梦

经过半年公司培训和一个月师傅带飞，藏族女孩拉格卓玛最近作为东航西北分公司空中乘务员，正式执飞西安至厦门，实现了自己向往已久的空姐梦。

“带着一颗永不放弃的心，职业教育可以成就精彩人生。”近日，第八届“星光计划”上海市职业院校技能大赛开赛，拉格卓玛与其他几位从校职走出的劳动者

代表站上主席台，分享学习工作经历，为职业教育代言。

在上海对口支援青海果洛藏族自治州机制下，包括拉格卓玛在内的19名藏族学生于2015年来到上海浦东外事服务学校，编为航空服务班。学校为他们配备了优质师资，不仅在学习上悉心指导，而且帮助他们克服生活上的困难，一步步

据了解，在上海浦东外事服务学校

让他们从牧区放牛娃成长为富有职业素养的劳动者。

拉格卓玛从小在福利院长大，上海成为她快速成长的沃土。她说：“在上海浦东外事服务学校这三年，我获得了‘脱胎换骨’的转变，实现了梦想，可以自食其力开启新生活。”

董少校

2018年毕业的首批果洛藏族学生中，还有3名毕业生到东航四川分公司。

班主任王玉林告诉记者，学校不断拓展与浦东机场、虹桥机场、上海航空、吉祥航空等的校企合作，组织学生前往实习实训，邀请专家给学生上课，深化人才培养的内涵，让中职生收获精彩人生。

董少校

全国青年科普创新实验暨作品大赛(成都赛区)复赛落幕

5月11日至12日，第六届全国青年科普创新实验暨作品大赛(成都赛区)复赛在四川科技馆举行。

全国青年科普创新实验暨作品大赛是由中国科学技术协会主办，中国科学技术馆和中国科协青少年科技中心承办的一项全国性科普创新主题公益活动。本届大赛(成都赛区)3月9日启动以来，共有来自川陕两省49所学校的516支队伍报名参赛。

本届大赛围绕“智能、环保、教育”三大主题，关注前沿科学技术及科学教育理念的应用与普及，考察青少年发现问题、解决问题及动手实践能力。大赛设“创意作品”和“科普实验”两个单元，其中“创意作品”设“智

能控制”和“未来教育”两个命题，分别着眼于智能硬件、STEM教育的应用。“科普实验”设“生物环境”和“风能利用”两个命题，突出任务驱动型活动，将竞赛与科技馆教育活动紧密结合。

成都七中高新区、阆中中学、西安高新第二初级中学等29支中学队伍，以及西南民族大学、四川农业大学、成都理工大学等20支大学生队伍从初赛中脱颖而出，进入复赛。经过两天角逐，来自成都市航天中学、绵阳中学、西南民族大学、成都理工大学的5组参赛队伍获得成都赛区复赛一等奖。

郝勇

重庆市忠县拔山中学掀起京剧热

□岳海福 王世冲 本报记者 吴建军 文/图



主办单位：重庆市忠县拔山中学
承办单位：拔山中学体卫艺处

导便清楚地认识到京剧戏曲艺术是中华民族的灿烂明珠和无价瑰宝，借“京剧进校园”活动，在师生中营造学唱、会唱、爱唱、唱响京剧的浓厚氛围，将京剧戏曲文化永远传承下去。

此次京剧艺术节上，师生表演的《智斗》《沙家浜选段》、《出山》《唱脸谱》《梨花颂》等戏曲经典形象和新式歌曲，让全校师生从视觉、听觉、触觉全方位近距离接触京剧戏曲，了解京剧戏曲文化，感受民族艺术的经典和厚重，从而投身到促进对优秀民族文化的弘扬和传承中去。

此次京剧艺术节的开展，旨在弘扬中华优秀传统戏曲文化，传承京剧国粹，坚定文化自信，不仅展示了该校师生艺术才华，丰富了师生文化生活，而且还引导了其向真、向善、向美！将文化自信内化于心，外化于行，使中华民族优秀传统文化得到传承和弘扬。

成都中医药大学成立中药全球化联盟西南区域联盟

近日，成都中医药大学牵头发起并组建成立中药全球化联盟西南区域联盟。

成都中医药大学校长余曙光介绍，该联盟的成立，将助推我国西南区域中草药的研究、教学水平、成果转化等全链条发展。联盟成员将加强区域合作、广泛交流，促进创新驱动下的中药产、学、研发展，为“一带一路”倡议下的中医药国际化和“健康中国2030”贡献西南区域中医药力量。

中药全球化联盟主席、耶鲁大学郑永齐教授表示，中国西南地区环境

类型多样，特殊的地形地貌孕育了丰富独特的药材资源。中药全球化联盟迄今共有会员机构160个，行业分支机构25个，已成为助推中医药发展的平台。

中药全球化联盟西南区域联盟理事长彭成教授说，通过西南区域联盟搭建的平台，成员单位能更好地与全球中药接轨，提升发展，为全球中药领域贡献西部丰富的中药资源、优质的中药产品、博大精深的中药文化，以及卓越、一流的中药智慧，共同推动中药全球化的发展。

李寰

成都中医药大学牵头成立的中药全球化联盟西南区域联盟，将助推我国西南区域中草药的研究、教学水平、成果转化等全链条发展。

成都中医药大学校长余曙光介绍，该联盟的成立，将助推我国